

爱国主义教育法草案首次提请审议

这些看点值得关注

将爱国主义教育纳入国民教育体系,规定学校建立爱国主义教育相关课程联动机制,要求推动红色旅游融合发展示范区、重点区建设……爱国主义教育法草案6月26日首次提请十四届全国人大常委会第三次会议审议,诸多规定值得关注。

看点一

在全体人民中开展爱国主义教育

宪法规定,国家在人民中进行爱国主义教育;公民有维护国家统一和全国各民族团结,维护祖国的安全、荣誉和利益的义务。在此基础上,爱国主义教育法草案进一步明确:国家在全体人民中开展爱国主义教育,培育和增进对中华民族和伟大祖国的情感,传承民族精神、增强国家观念,壮大和团结一切爱国力量,使爱国主义成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。

中国法学会宪法学研究会秘书长张翔认为,以立法形式保障爱国主义教育的开展,能够让宪法相关规定得到有效落实,有利于完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,有利于进一步维护国家统一、铸牢中华民族共同体

意识。根据草案,爱国主义教育的内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国大好河山、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在实施方式上,强调要利用红色资源、文化遗产、爱国主义教育基地和文化场馆等开展爱国主义教育,通过国家功勋荣誉表彰奖励,国庆节和重要纪念日、重大节庆日等活动,通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪弘扬爱国主义精神。

上海交通大学马克思主义学院院长邢云文表示,与国歌法、国徽法、国旗法等专门法相比,爱国主义教育法草案的内容综合性、广泛性较强。实践中,应当着力坚持爱党、爱国、爱社会主义有机统一,把爱国主义教育融入国民教育和精神文明建设全过程;发挥好家庭、学校、社会的作用,善用“大思政课”开展爱国主义教育。

“近年来,各地各部门通过在国家宪法日广泛开展宪法宣誓等仪式,让人民群众在现实生活中切实感受到宪法的权威。在爱国主义教育实践中,要继续深化宪法宣誓、国家象征标志等制度的教育功



6月15日,护旗队护送国旗进入杭州亚运会火种采集仪式现场。新华社记者 江汉摄

能,通过仪式礼仪等增强人民群众的家国情怀。”邢云文说。

看点二

突出对青少年和儿童的爱国主义教育

爱国主义教育法草案在面向全体公民开展爱国主义教育的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

草案规定,各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程,办好思想政治理论课,并将爱国主义教育内容融入各类学科中。

陕西西安西咸新区第一小学教研中心主任呼延闻

婷介绍,近年来,她所任职的小学着力构建爱国主义教育“生活化”课程体系,除了在思政课上开展爱国主义教育之外,还倡导开设红色研学课程、纪念日实践课程、传统节日实践课程等,让爱国主义教育自然而然地融入孩子的日常生活。

草案对学校如何开展爱国主义教育提出了具体要求。比如,建立爱国主义教育相关课程联动机制,针对各年龄段学生特点,确定爱国主义教育的重点内容;将课堂教学与课外实践相结合,把爱国主义教育内容融入学校各类主题活动等。

呼延闻婷说,要在常规课程教学中更加注意挖掘红色素材,补充相应的时代背景或英雄事迹,对学生进行主题式教育;对于与课本知识相关的红色资源、红色基地,要鼓励学生前往参观,近距离感受爱国主义精神力量。

邢云文建议,结合当代青少年接受习惯,创新爱国主义教育方式方法,加强网上爱国主义教育空间建设;继续完善爱国主义教育主体责任和工作机制,形成政府、社会、学校、家庭推进爱国主义教育的合力。

看点三

充分发挥各类主体的相关职责与作用

草案规定了爱国主义教育的领导机制,对人民政府、有关部门和群团组织等的爱国主义教育职责予以明确。

根据草案,县级以上人民政府应当加强对红色资源的保护、管理和利用,发掘具有历史价值、纪念意义的红色资源,推动红色旅游融合发展示范区、重点区建设,发挥红色资源和红色旅游的教育功能。县级以上人民政府文化和旅游、文物等部门应当加强对文物古迹、传统村落等文物和文

化遗产的保护和利用,发掘所蕴含的爱国主义精神,推进文化和旅游深度融合等。

草案还从建立健全爱国主义教育基地的认定、保护、管理制度,支持爱国主义题材文艺作品和出版物的创作、出版,支持爱国主义教育理论研究和人才培养,对在爱国主义教育中做出突出贡献的单位个人给予表彰奖励等方面,加强支持保障力度。

“草案的规定突出了文艺作品评选、理论研究和先进表彰等工作的爱国主义导向,有利于在全社会进一步弘扬爱国主义精神和社会主义核心价值观。”清华大学法学院教授余凌云说。

四川大学法学院教授徐继敏表示,草案赋予中央和地方爱国主义教育主管部门的指导、监督和统筹协调职责,规定中央和县级以上地方各部门在各自职责内开展爱国主义教育,要求各群团组织发挥各自优势向相关群体开展爱国主义教育。这些针对不同主体职能定位制定的“权责清单”,能更好发挥各类主体在爱国主义教育实践中的作用,进一步提升法治化治理能力。

草案还对侮辱国歌、国旗、国徽,歪曲、丑化、亵渎、否定英烈事迹和精神等违背爱国主义精神的禁止性行为及其法律责任作出规定。

余凌云表示,草案的这些规定与现行法律相衔接,对于进一步落实宪法有关规定,维护宪法和法律权威具有重要意义,是弘扬爱国主义精神的重要法治保障。

(据新华社)

日前,第二轮中央生态环境保护督察移交问题追责问责工作全面完成。督察组共向被督察对象移交158个责任追究问题,被督察对象严肃精准有效实施问责,共3371人被问责。

追责问责的情况如何?透视出督察工作哪些重点?记者采访了相关权威人士。

超半数人员受到党纪政务处分

2020年5月至2022年6月,第二轮中央生态环境保护督察组分六批完成对31个省市区及新疆生产建设兵团和6家中央企业的督察反馈。严格责任追究是生态环境保护督察的内在要求,也是推进督察整改工作和生态环境问题解决的有效手段。

公开数据显示,31个省市区和新疆生产建设兵团对督察移交的135个责任追究问题共追责问责3035人,含厅级干部371人,处级干部1244人。其中,给予党纪政务处分1509人,诫勉782人,其他处理744人。

与此同时,国务院国资委和6家中央企业对督察移交的23个责任追究问题共追责问责336人。其中,给予党纪政务处分183人,诫勉63人,其他处理90人。

记者梳理发现,移交问题追责问责呈现出级别高、力度大、覆盖广等明显特点——

从问责的具体情形看,共计1692人受到党纪政务处分,占全部被问责人员的比例超过50%。

从被问责人员构成看,处级以上干部人数达到1615人,约占全部被问责人数的48%。

从被问责人员所在单位看,人员分布于地方党委、地方政府、地方党委和政府所属部门、国有企业、其他有关部门、事业单位等。

记者了解到,在督察组进驻期间,对于群众信访举报的生态环境问题,各地边督边改、立行立改,督察组也同步公开边督边改的问责情况。这类问题相对轻微,地方追责问责的力度和层级也相对较小。

但158个责任追究问题,则是经党中央、国务院批准后移交被督察对象实施追责问责的,是当地或者中央企业突出的生态环境问题,其追责问责的力度和级别远大于边督边改



问责。中央生态环境保护督察办公室有关负责人表示,总体看,第二轮督察移交问题追责问责工作注重追究领导干部的主体责任、监督责任和领导责任,为落实生态环境保护党政同责和一岗双责,推动督察整改工作发挥积极作用。

督察组紧盯哪些问题

哪些问题会被列入移交

追责问责的问题清单?

中央生态环境保护督察办公室有关负责人表示,督察工作始终胸怀“国之大者”,紧紧围绕经济社会发展大局思考、谋划和推进工作。聚焦京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,紧盯生态环保要求落实情况,关注严格控制高耗能、高排放项目盲目上马和去产能“回

理采矿许可证,林业和草原、水利等部门也未按规定要求办理草原征占用、水土保持等手续,放任其长期非法开采,共涉及草原面积46.8万平方米。

在河北,承德市兴隆县帅宝矿业、鸿基矿业、羊鼻子岭铁矿等矿区无证非法采矿67.9万吨,导致山体严重破坏,矿坑及其周边支离破碎,地表大面积裸露,严重破坏自然生态。

在矿产资源丰富的内蒙古,这类问题更为集中,督察组移交的3个问题中,有2个与采矿有关。乌拉特前旗45座矿山62个采矿项目存在侵占荒漠草原问题,侵占草原总面积近3万亩,严重违反草原法。督察组现场抽查的乌拉特前旗万岭沟北矿区铁矿等8家露天矿山,无一按照规范进行开采和修复。

赤峰市克什克腾旗黄岗梁铁矿区内现有的两家采矿企业在内蒙古黄岗梁国家森林公园内建有7个采区、7家选矿厂、4座尾矿库和相关辅助工程,两家采矿企业3个采矿权均未落实国家森林公园管理有关规定,长期违规开采,生态破坏和环境污染问题突出。

其次,是污染防治问题。这直接关系到蓝天碧水、关系百姓的环境获得感,也是督察组向地方移交问题中较为突出的方面。

在新疆,督察组关注到“乌—昌—石”区域大气污染防治推进不力,重污染天气多发;在西藏,空港新区污水处理设施建设严重滞后,生活污水长期直排;江苏省淮安市部

分区县污水收集处理不到位,水环境污染问题突出;河北省邢台、唐山、衡水等市县违规处置污泥,环境风险隐患突出。

此外,严格控制“两高”项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况一直是督察组重点关注的问题,也在移交问题中有一定共性。

新疆一些地方落后产能淘汰不力,违规产能管控不严格,如阿克苏地区相关职能部门不正确履行职责,明知新疆创立化工有限公司3500吨/年铅铬黄生产线属于限制类建设项目,仍以“搬迁扩建”类项目签发环评批复。河北省邯郸市钢铁行业去产能存在乱象,产业结构调整落实不力,如河北新武安钢铁集团烘熔钢铁有限公司于2021年12月在未完成备案、环评、能评等开工前必备手续的情况下,违规建设一座1580立方米高炉。

中央生态环境保护督察办公室有关负责人介绍,党的二十大对新时代新征程生态文明建设作出的重大决策部署,就是中央生态环境保护督察必须深入贯彻的明确要求和紧紧抓住的重点方向。督察要锚定目标、保持力度、拓展领域。

“认真谋划开展第三轮中央生态环境保护督察。”这位负责人表示,今年是第三轮督察开局之年,系统谋划督察总体思路、目标任务和工作重点十分关键,要牢牢把握政治方向,

服务中心大局,聚焦重点任务,坚守人民立场。

这位负责人介绍,要把习近平总书记重要指示批示的落实情况作为督察重中之重,推动落实党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的重大决策部署,围绕高质量发展和区域重大战略中突出生态环境问题、重大生态环境破坏、环境基础设施短板弱项等重点领域深入开展督察,充分发挥督察“利剑”作用。

与此同时,要接续用力,紧盯不放,持之以恒做好督察整改工作,形成发现问题、解决问题的督察整改管理闭环。要落实各方责任,压实被督察对象主体责任,推动被督察对象精准科学、实事求是,依规依法开展整改,坚决整改、全面整改、彻底整改。

“发现和曝光是手段,解决问题才是目的。”这位负责人介绍,截至2023年5月,第一轮督察明确的3294项整改任务,总体完成率超过97%;第二轮督察明确的2164项整改任务已完成61%。

他表示,要强化调度督促,建立完善督察整改台账,实施清单化管理,加强调度、盯办、督导和信息公开,强化“督”与“被督”的协调联动。对督察整改不力的地方视情采取通报、督导、公开约谈或专项督察等手段,推动问题切实得到解决;对发现的虚假整改、敷衍整改等问题,公开曝光,严肃处理;对督察整改正面典型,及时进行宣传,发挥激励先进、交流工作、引领带动作用。(据新华社)

认真谋划开展第三轮督察

督察组紧盯哪些问题

挂失 以下证件遗失,现声明作废。

* 张佩丢失身份证,号码为: 610502198404052465。
* 宝鸡市园源园林绿化有限公司丢失公章一枚。

* 宝鸡市园源园林绿化有限公司丢失营业执照正、副本,号码为: 91610301MA6TH3CU78。
* 宝鸡景艺园林景观工程有限公司

丢失开户许可证,号码为: J7941000102103。
* 谢路英丢失残疾人证,号码为: 61033119780825124853。

* 宝鸡市陈仓区天王镇畜牧兽医站丢失开户许可证,号码为: J7930002996801。